



在高速上睡了两天两夜、11小时开了不到10公里……暴雪拉长了返乡人的回家路



# 雪上加雪 人在“囧途”

大雪铺满地面,高速路堵成一片;冻雨落在铁路接触网上,部分列车断电停运;机场除冰一刻不停,但起降的飞机还是排起了长队……一场雨雪将许多返乡人困于途中。2月初,湖北遭遇寒潮、低温雨雪冰冻天气,暴雪、冻雨预警齐发。武汉中心气象台首席预报员刘希文介绍,这是2008年以来最复杂的一次雨雪天气。

旅客被迫滞留。有人在高速路上睡了两天两夜,11小时开了不到10公里;有人原本35分钟的动车车程,硬生生坐了13小时;还有人在憋闷的飞机上等了七八小时才等来摆渡车。人们在等待中相互帮助、快速熟悉,每个人都在彼此的回家路上出了一把力。那么,困在暴雪中的返乡人到底经历了什么?沿途群众如何伸出援助之手?这场暴雪何时能停?冻雨天又该如何安全行车呢?请看记者的调查。



回到家的小煜在雪地上画「笑脸」

## 动态 武汉这场暴雪到底有多大?

经过昨天短暂停歇,湖北再度迎来降雪。湖北的低温雨雪冰冻橙色预警仍在生效中,目前湖北全省大部地区有较严重积雪和道路结冰,预计明后天湖北仍有降雪。那么,武汉这场雪到底有多大?

雪什么时候停?7日后,武汉雨雪天气告一段落,以多云、晴天为主,过期间气温逐渐回升,最高可达18℃。

据中国天气微博消息,8日开始湖北雨雪冰冻天气结束。气象部门提醒,南方地区未来三天还有大范围降水,雨雪影响范围大、持续时间长、降水相态复杂。9日开始,南方降水有望彻底结束。

连日来,湖北境内多条高速公路通行受阻,高速

交警、路政、养护单位以及辖区地方党委政府连续奋战,组织干部群众铲冰除雪,全力保障春运道路畅通。“表层是积雪,下面还隐藏着厚厚的冰层。”2月5日中午,荆州区八岭山镇党委副书记何子康正带领50多人的除冰分队,负责清理车马阵收费站匝道路面,除冰难度远超他们的想象。“这是荆州区1984年以来的极值。”何子康说,这样的冰雪厚度实属罕见。

## 好心人“扫荡”泡面 吊篮“投喂”

苏俊杰和吴佳雯是2月4日中午注意到高速上有人滞留的。那时,这对年轻的新婚夫妻正在湖北仙桃毛嘴镇杨越村“回门”,50米外就是许广高速的高架桥。吴佳雯今年23岁,在她的记忆里,这段桥总是忙碌,车来车往,晚上睡觉也能听见车的声音。可这天,桥上却安静下来,护栏边时不时探出几个脑袋。“可能因为大雪,桥上有人滞留了。”夫妻俩猜测,但由于护栏太高,桥面离地15米左右,没人看得清上面的情况。吴佳雯和姐姐先试探着冲桥上喊话,没想到收到了回应,一家人走近,放大了声音询问:“需不需要帮忙?”“可以煮点鸡蛋吗?车上有小孩。”吴佳雯记得一位女士最先答话,她赶忙让母亲煮了30个鸡蛋。还有人说已经十几个小时没喝热水了,也没有吃的,夫妻俩又到村里的小卖部,把面包都买了回来。村里其他人也听说了,纷纷回家烧开水,做饭热菜,端着锅碗送出来。村民杨勇进家正在办喜事,一家人把酒席上的肉圆子加上大白菜等煮了一大锅,又用20多个鸡



村民们用三轮车给受困者运送物资

蛋炒一盆蛋炒饭,走了一里多路送到高架桥下。怎么把物资送上去是个难题。苏俊杰和吴佳雯打算用竹竿把绳子递上去,但桥面太高,正发愁的时候,一条绳子从桥上丢了下來。桥下的人把竹篮子绑在绳头,一点点运上去。“还需要什么?”苏俊杰又找出个喇叭,继续冲着桥上喊。不少人还饿着肚子,但村里的物资也没剩多少,面包没了,夫妻俩又从村里3家小卖部买了10箱泡面,只要没过期,都“扫荡”回来。小卖部到桥下不过5分钟,雪积得厚,路面又结了冰,吴佳雯抱

着泡面,稍不注意就打个滑。苏俊杰骑的三轮车也陷在雪里,几个人在后面用力推。吴佳雯说,有人把钱塞进吊篮送下来,都被村民们谢绝。“你们把水壶放下来,钱不用给啊!”吴佳雯冲桥上大喊。

“在冰冷的冬天里,是你们给了我温暖。感谢你们,感恩遇见!!谢谢!最美的湖北人民。”有位旅客写了封感谢信。

5日下午2点多,小煜在微信朋友圈发了深夜车站和雪地的照片,雪地上画着笑脸,配文写着:“漫漫回家囧途,终于到了,晚安。”

## 车主 11个小时前行不到10公里

这是刘锋第八次自驾回家过年,平时只需要17个小时,就能从上海回到老家重庆。而在今年,一场暴雪冻雨,将他困在高速上两天两夜。2月3日下午,刘锋与四个朋友一同出发,沿着沪蓉高速一直开。途中看到零星雪花,他们觉得那

是自驾的乐趣,未曾想到这场雪会变成归途的阻碍。天黑前,他们停在了距离武汉市区几十公里的鲁台停车区,前面的道路因大雪被封了。

从武汉出发的李初更早察觉到异常。3日上午,丈夫开车带着她,还有父亲和女

儿一起回湖北宜都。看到暴雪预警,她提前准备了食物和一大壶热水,但延误的时间还是超出预期。“我们开了11个小时,只走了不到10公里。”李初说,平时从武汉开车回宜都只需4个小时,车子从下午就“走走停停”,最后陷入停滞状态。

## 乘客 没想到遭遇滞留,但幸运的是最终抵达

2月4日,D96次列车旅客被困汉口附近十四五个小时后,收到了乘务员分发的饼干和矿泉水。小煜和丈夫是这趟列车的旅客。3日晚11点多到了湖北孝感附近,列车行进变得缓慢,时走时停,最后在距离汉口十几公里的地方停下。前一晚,同样从重庆北出发的D630次列车,也曾滞留在天门南到汉口路段。秦敏敏在2日晚8点坐上了D630次列车,一直等到夜里快12点,车子才启动。3日凌晨,列车突然停电,工作人员告

诉旅客,列车网断电了,正在抢修。3日10点32分,列车终于抵达终点汉口站,原本35分钟的路程,最终用了13个小时。

而此时,小煜和丈夫还没意识到,自己也将遭遇滞留。和很多人一样,小煜和丈夫以为睡一夜就能到家,只带了橙子、柚子之类的水果,到了深夜点餐时,发现餐车只剩下零食和饮料。“后来我们遇见一位乘客,可能是饿得低血糖,快晕倒了,我们就分了几颗糖给她。”小煜说。下午3点左

右,D96次列车终于抵达汉口,晚上到了郑州后,工作人员又给旅客们送来了泡面和火腿肠,分发完物资,车厢渐渐安静下来。

2月4日晚8点,胡琳透过飞机的舷窗,看到工作人员在喷洒除冰液,机翼上的冰雪慢慢融化。等了5个小时的她,终于看到了起飞的希望。同一天,杨子斌的航班从上海飞往武汉,下午6点抵达天河机场。但由于机场积雪过多,摆渡车无法及时进入,他们在机上等了七八个小时才下飞机。

### 小贴士

在冻雨天气条件下,外出应及时关注路况信息。高架、桥梁、涵洞、隧道最容易结冰,尽量避开清晨和夜间两个时段在这些路段行车。

### 冻雨天如何安全行车?

开车出门前注意检查雨刷器,如果车窗有水雾,应把空调调到吹风挡,风口调向挡风玻璃,用风力把雾气驱除。记住不要开外循环,这样会把车外的湿气更多地带进车内,导致水雾越来越严重。

冻雨天路面结冰,开车时尽量降低车速,避免紧急制动、紧急转向。需要减速时,可用踩油门力

度的方式去控制,避免猛踩刹车。驾驶车辆转向时要先减速,适当加大转弯半径,慢打方向盘,以免车体失控。

应注意与其他车辆保持横向及纵向的安全距离,尽量减少来回并线、变道和超车。行驶时要打开近光灯、示廓灯和前雾灯。如果雨势较大,可开启后雾灯。

(文中采访对象均为化名)

(综合新京报、央视新闻、极目新闻等 图为受访者提供)

## 分类信息

广告热线:0595-22567990  
13505004222

## 租厂房,找中熙产业园

60万m<sup>2</sup>精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集  
招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租)  
地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)